

2017 国家公务员考试申论真题及答案解析(地市级)

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

2017 年国家公务员招录考试《申论》试卷

市（地）级试题与解析

给定资料

1. 两千五百多年前，老子在《道德经》当中就把城市和水的关系揭示了出来：“大国者下流，天下之牝，天下之交。”那时的“国”与“城”往往是同义语。老子的意思是说，城市常常处在江河的下游，它像是美丽的女性，又是经济、人文、思想的荟萃之地。这说明，如何做好城市与水这篇文章，自古以来就受到有识之士的关注。

北京市从上世纪五十年代，就很重视水的问题。如 1958 年建成了十三陵水库，1960 年建成了密云水库。近年的南水北调工程更进一步丰富了北京的水资源。“问苍茫大地，谁主沉浮？”从某种意义而言，是“水”主沉浮。有水则城兴，无水则城亡。

流经城市的河流与湖泊就像人的眼睛，如果这眼睛是清澈明亮的，那则魅力无限。人具有天然的亲水性，爱水近水是人本能的习性。但是近几十年来，随着环境污染的加剧，许多地方，不管城市还是乡村，都难觅一条清澈洁净的河流。如何让被污染的河流重新恢复其青春曼妙的身姿呢？这里面也不乏成功的例子。英国的泰晤士河一度受到严重污染，鱼虾绝迹，臭气难闻。但从上世纪 60 年代开始，英国政府大力治理泰晤士河，建设了完整的城市污水处理系统，使得泰晤士河沿岸的工业废水和生活污水都实现了先处理后排放。经过将近 20 多年时间的艰苦整治，泰晤士河已经变成了世界上最洁净的城市水道之一。

“人水共存”理念改变了传统的把洪水逐出城市的抗洪策略，提出城市水系应结合城市土地利用规划和楼宇结构的技术，通过不断提高区域水面率，调整雨水径流的下渗

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

和蒸发比例，逐步恢复水系自然循环之路。在维持水体生态平衡的同时，允许部分低洼地区作为洪水期的滞洪区，把洪水纳入城市景观的重要组成部分，强调了人水之间的和谐共存。

2. 城市“现代化”的负面影响之一，就是使得城市不透水地表面积不断增加，严重地削弱了地表蓄洪、植物拦截和土壤下渗的功能。对洪水的截流作用的消失，造成的成果就是地下水补给日益不足，地表径流量逐年提高。而且由于城市所产生的空气污染物为降水提供了大量的凝结核，所以一般而论，城市化地区的降雨量要比农村高5%~15%，雷暴雨天气多10%~15%。因此，城市水系应更多地承担起蓄积雨洪、分流下渗、调节行洪等功能。但是由于水系的破坏，这些功能都极大地衰退了，而这些功能决不是目前城市中广泛采用的管道排水或防洪工程所能取代的。

城市，大都是因为水而兴起，因水而繁荣、发展。绝大多数历史悠久的城市，都是先有河，后有城，许多城市的历史是沉淀在河道、湖泊、海滨和湿地上的。如北京城区所有的河流，几乎都可以找到与其相关的历史文化古迹或典故；杭州城里的浣纱河，传说是西施浣纱的地方。许多城市因水而建，也因水而具有“灵气”。一些原本没有水面的城市，为了创造生态景观而人工修造出一系列的水面。如澳大利亚首都堪培拉的葛里芬湖。葛里芬是一位美国的规划师，他设计的堪培拉规划方案在多个投标方案中胜出，按他的规划修建的堪培拉是非常秀美的，尤其是中间的人工湖，虽为人工开挖，但却利用了山谷地形，蜿蜒曲折，调节了城市内部的气候，造就了堪培拉秀丽的景观。所以，堪培拉市民就把这位设计师的名字作为这个城市湖泊的名字。

自古以来，内河船运由于其低成本、高可靠性、安全性和可观赏性，始终得到人们的重视。英国许多地方近几年还纷纷疏通古代运河以供城市间输送游客和农产品所需。

声明： 1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

城市水系又是各城市之间的天然隔离带。在古代，所谓的护城河就具有保护城市、阻隔敌人的功效。而在现代，这些天然的河流是城市最壮观的公共空间，在人口日益稠密的现代城市中，城市水系与绿带公园结合在一起，构成了城市最漂亮、最令人留连忘返、最具有生态和文化功能的城市亮点。

城市水系可以成为廉价、有效的净化城市污水的天然场所。如果按照生态的方式而不仅仅是按水利的要求、当地的要求来修建城市水系，使水面与岸边的生态系统相连接，就可以将水系改造为“城市之肾”，大大增强对污水的自然降解能力。城市的许多水生植物、微生物吸收磷化合物等污染物的能力强，而投资成本又很低。如果换算成每吨污水处理费用，通常仅为传统二级污水处理厂的五分之一到二分之一，运行成本只有十分之一到五分之一。由此我们可以得出，什么是环境友好型和资源节约型的城市发展模式，通过这些数据我们就可以找到答案。将这种人工湿地式的城市水系与污水处理厂的尾水回用再处理系统相连接，就可以将四类水净化处理后达到饮用水源取水标准，实现城市水源的循环利用。这是从根本上解决城市缺水的百年大计。

生态学家卡琳·克里斯坦森在《绿色生活——21世纪生活手册》一书中指出，“乡土感情可由本地多种多样特有的生物来增强”，忠告“不可破坏现存的生态系统和荒野”，建议要“在花园和邻近地区提供野生动物活动场所”，“建造一个池塘”并种植本地特有的野花、灌木和树，构建一个因草林多、昆虫长、鸟类聚、小兽生而形成的完整的水系生物群落，这种生物群落在城市里尤为宝贵。有专家曾提出西湖整治成功与否的一个简单的生态标准：“当野天鹅、野鸭子在西湖里生出蛋而且孵出小天鹅、小野鸭的时候，我可以据此判断西湖的整治是成功的。”我们许多城市的水系远没有达到这个标准，而且有许多城市水系改造更是偏离了这个标准。城市水系作为均质人工城市中的异质斑块，一旦与城市绿地系统相互连接，使野生动物可以通过廊道在斑块间进行迁徙，就可以提高

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

城市生态系统整体抗风险的能力。按这样的思路发展的城市，不仅是人工的，而且是生态的、环境友好的，是资源节约型的。

城市水系是城市最美好的公共空间，是人工建筑之中反映自然景观、田园风貌的主要场所。我们在扬州可以看到，中国古代造园艺术中对水景观的处理，讲究师法自然，虽为人工，宛如天成。城市水系有多种美学功能。城市的特色离不开城市的水系，城市的水系就像城市的指纹。城市的意境对人的心态有调节的作用。城市水系有动态美，因为城市的水是流动的，它具有柔性、运动性，有利于消化污染以及水生物的生成和养育。城市水系有人文美。因为它是文化的载体，历代的名人雅士常在水边留下了他们的痕迹。城市水系当然还有和谐美，因为它是一个整体复合的系统。从一个城市水系可以看到一个城市管理者的抱负，就像我国古代剧作家李渔所说的那样：山水者，情怀也；情怀者，心中之山水也。就是说，要在城市里面造就人工环境和保护自然景观，采用什么样的水环境治理思路是由决策者的美学修养和情操来决定的。什么样的情怀，就会造就什么样的城市山水景观。如果胸中只有“一根”单纯的调水排洪的“竹子”，那么城市的水景观肯定是十分单调枯燥，对历史文化遗存的水生态的“建设性”破坏就难以避免了；如果将美学功能凝聚在治理方案之中，造就出的城市就是美丽的。丽江古城最诱人的就是三条弯曲流动的溪水，这就是拨动心弦的城市水系之美。

如果城市发生火灾，城市水系的储存用水就可以用于灭火救灾。城市水系又是很好的备用水源。如果出现自来水供应安全事故，就可以用地表水作为水源。城市水系是城市生活生产用水的备用系统、防灾系统和城市安全的保障系统。

3. B 县县委书记 W 在几次不同场合所做的讲话中都涉及了打造“活力水城”的话题。

(1) 9月15日，在 B 县县委召开的一次会上，W 说：

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

古语有云：“水者何也？万物之本原也，诸生之宗室也。”择水而居是人类生存的本能，利用水资源又使人类生活更加美好。为此，我县要立足打造“水清、水活、水美”的“活力水城”。要按照“碧波映城，城托青山，人在城中，城在画里”的美好愿景，塑造我县的水系空间，使我们的县城河、湖、湿地合理连接，具有多样滨水公共空间，达到“水丰、水清、水美、水活”，实现“蓝天、碧水、绿地”相互融合，使“水城”真正充满“活力”。

（2）穿城而过的南河，曾因乱排乱放，变成了一条“臭水沟”，市民避而走之。10月1日，B县打响了南河治污战役，W在治污现场会上说：

南河治污，我们要采取“河外截污、河内清淤、中水回用、生态修复”的模式，强化“该停的停，该关的关，该并的并，该转的转”的治污方略，共取缔了324家污染企业，使南河变得河水清澈、绿影婆娑、鱼虾畅游，进而推进包括县内其他二条河流的污染整治。为巩固“三河”治理成果，加大对水系的保护力度，我们将要采取的主要措施：一是保护与修复现有水体并适当增加水面，城市水面率达到10%以上；二是通过工程措施保护“南河”、“北河”、“梅江河”的生态需水量与流动性；三是保护并逐步改善中心城区水质；四是为市民提供良好的水体景观和便利的亲水娱乐空间。

（3）11月5日，W在“‘水城’如何建设”的座谈会上说：

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。“水城”建设不仅要让城市水系发达，水域面积占城市面积的10%以上、水网密度达到每平方公里5公里以上；还要让城内有“活水”。为让“水活”，通主脉，保供给，建支脉就势在必行。

目前，璧山城区水域面积已经达到3400亩，城区水面比例已经达到9%。这些都是“活血化瘀”的效果。我县将强力为水建“安乐窝”。“三河”治理工程，治愈了“南河”、“北河”、“梅江河”的“动脉粥样硬化”，以畅通了水流渠道。

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

而各级水库的建设和完善，保证了“活水”有“源头”，供“血”充足。同时，建成“一河三湖九湿地”，加强对现有水体、水系的保护，解决“工程性缺水”问题等诸多举措，都有助于促使总水量“脱贫致富”。届时，“水域面积占城市面积的10%”，将不是梦。

“大动脉”畅通了，“供血”充足了。水能否“活”的另一关键因素，就是遍布璧山城区“全身”的“毛细血管”。只有“毛细血管”畅行无阻，才能把“山在城里留、水在城里游”这一理念转化为现实。按照规划，53平方公里城区，要建设总长约为260多公里水网，才能达到“水城”水网密度的标准。因此，在“水城”的打造中，我县将加大对水系修建的力度，使水网密度达到每平方公里5公里以上。

(4) 11月18日，在欢迎省作协组织的“水与城市”考察团的见面会上，W说：

古往今来，无数文人骚客都将水作为其作品的意象，如“江作青罗带，山如碧玉簪”“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”等等。水不仅是人类生存的保障，更是精神的寄托。

水之美，在于其能增色添彩。想象一下，水网密布、“一河三湖九湿地”如一颗颗绿宝石镶嵌于钢筋水泥都市丛林之间。人行其中，耳听“小溪潺潺”，眼见“如蓝绿水”，定会忘记城市的喧嚣，内心获得片刻宁静。水之美就在于以其声，以其色，以其形，让人逃脱樊笼，复返自然。

水之美，在于其能滋养生命。我县将对“靠山吃山，靠水吃水”这一概念做出最新诠释。在满足城市防洪要求的基础上，利用景观、防洪河道等将城中水系连成一体。合理组织水上游览线路，完善“亲水”设施，增加市民参与度。增加城内景观湖面，提高城区水面率，保持并净化水质。采取这一系列举措，打出“水城”名片，发展“周末旅游经济”。借此，发展我县第三产业，增加老百姓经济收入。

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

我有一个梦想，希望3年后，我县大多数市民走出家门不远，都能够感受到水的灵气，享受到水生态带来的舒适和愉悦。那时再次欢迎诸位作家来我县感受“活力水城”的魅力。

4. 下面是某水利专家就构建黄河流域L市生态水系问题所积累的调研材料：

(1) 从传承“山水城市”之主题的角度看，L市城市生态水系建设正是贯彻了山水城市主题思想。通过水系建设，可形成特色山水城市结构，新增城市开发用地，调整城市结构与功能用地，焕发城市活力，使L市传统“两山夹一沟”的城市结构形式升级为黄河之都。

(2) L市黄河段西起西固区的西柳沟，东至城关区桑园峡，东西长约40公里，东西落差近200米，河道宽约300米，流域面积30平方公里，年平均流量约每秒1011立方米，每年流经L市的水资源量为300亿立方米。可以说黄河流经L市段的长度、高差、弯度、流量，足以让我们做一篇惊天地、泣鬼神的大文章。

L市南北两山对峙，最宽处约30公里，最窄处约2公里，东西长35公里。其中皋兰山伏龙坪在盆地中部直探黄河河滨，与九州台白塔山夹河相望，形成雄险的关隘之势，山河相对高差500—600米。另外，大山之下广川之上，在局部形成了崖、坪、滩、沟等地貌，且有81条洪水沟，丰富了整个黄河之都的山水格局，为构建城市水系提供了良好的基础。

(3) 通过黄河流域治理与保护，可以为L市增加湿地约580公顷，新增绿地面积约330公顷。能促进地下水良性循环，扭转地下水位下降和水质恶化的状况；减少从黄河提水的扬程，降低南北两山的绿化成本。且可以有效调节局地气候，改善城市热岛效应，修复自然生态系统并恢复生态多样性。

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

(4) 通过建设黄河创意文化产业园，举办水博会等活动，挖掘L市文化、民俗、经济社会演进、城市发展、黄河变迁等史料，做足做活黄河水文章，激活L市的文化产业，实现文化产业升级，重塑黄河文明。

(5) 通过国家级的经济平台，利用黄河两岸的有利地势，承接东中部的产业，布局科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的项目，实现产业结构的调整和转型跨越发展。

(6) 按照世界眼光、西北一流、本省特色的要求，高起点建设城市水系，以路网和水系并重的理念，把L市打造为山水美丽城市。

到2017年，建成1枢纽3水系5喷泉7公园9瀑布24沟溪，提炼“中、根、飞、融、文、桥、水”等理念，展现L市黄河文化底蕴。

到2020年，打造出水随山走，路随河伸、城依河修、楼依山建的城市风格，凸显山高城低、水长山远、山城相依、水城相间的城市特色，塑造拥有高山长河的雄浑壮美。

(7) L市构建城市生态水系的保障措施如下：

第一，成立专门的领导小组。市级领导担任组长，设立专门的办公室，组建核心工作团队，成员包括环境生态、城市规划、水利建设、经济地理、园林、旅游、文史等方面专家。这些成员要具备较高的专业水平，有协作精神。

第二，组建专家顾问组。专家顾问组主要包括文史、社会、经济、环境生态、城市规划、水利建设等领域的专家。专家顾问组负责对各类专题论坛或阶段成果进行广泛探讨，把关工作成果，以提高决策科学性。

第三，集思广益、问计于民。对重大事件及治理方案采取全民征集办法，尊重民意，赢得广大民众的支持。

第四，宣传推广、形成合力。L市生态水系的构建事关全体市民福祉，关乎城市百年

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

发展基业。应该通过广泛的舆论宣传，使社会各界认识到L市河湖水系建设的重要性和必要性。

5. 老子说“上善若水”，最好的美善就如同水一样。水不仅仅是一种物质，在伟大的思想家眼中水还是真善美的化身、是哲学的本喻、是道德的载体、是智慧的展现。水，柔而能克刚，静而能映物，动而能变化，滋养万物而从不争夺。水有这么多的美德值得我们人类虚心地去学习和感悟。只要我们能静下心来向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提高。

作答要求：

一、根据“给定资料2”，简述城市水系所具有的功能。（15分）

要求：（1）准确、精练，条理清晰；（2）不超过150字。

➤ **试题解析**

作答任务：考生通过阅读作答任务可以看出这是一道概括题，动词“简述”即简单叙述、简单概述的意思。目的是简述“功能”，考生要在材料中将城市水系所具有的功能概括出来。出题人使用“根据”一词，确定答案来源为“给定资料2”。

作答要求：在形成答案过程中考生第一点要注意“准确”，这包括对题干理解的准确，对材料剖析的准确，以及语言表达要准确。第二点要注意“精练”，考生要注意简练，不要过多累述，注意回答关键词。第三点是条理清晰，暗含的意思即考生要用阿拉伯数字将答案要点标画出来，这有利于阅卷老师的阅读。最后一点，考生要注意字数上的限制，150字。

➤ **参考答案**

城市水系的功能：

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

1. 泄洪排涝、植物拦截作用；
2. 具有沉淀历史文化、调节城市内部气候功能；
3. 是城市的水上交通线和天然隔离带；
4. 廉价消解净化城市污染物的场所，解决缺水；
5. 城市生态的重要组成、生物多样性的集中表达，提高抗风险能力；
6. 休闲旅游、美学功能；
7. 是城市的应急救助系统。
8. 体现城市管理者的水环境治理思路。

➤ 评分参考

答案要点每点2分，8个要点任意答出7点即可。条理清晰。(1分)

1. “泄洪排涝”(2分),“地表蓄洪”或“蓄积雨洪”等同义表达得1分；
2. “沉淀历史文化”(2分),“因水而兴”或“因水繁荣”或“调节气候”不得分；
3. “水上交通线和防护带”(2分),“输送物资”或“天然隔离带”得1分；
4. “消解净化城市污染物”(2分),“增强自然降解能力”得1分，只答解决城市缺水不得分；
5. “城市生态的重要组成、生物多样性的集中表达”(2分),“形成生物群落”或“形成生态系统”等同义表达得1分；
6. “休闲旅游”(2分),“公共空间”、“美学功能”不得分；
7. “应急救助系统”(2分),“备用系统、防灾系统、城市安全保障系统”得1分；
8. “水环境治理思路”(2分)。

二、依据“给定资料2”，阐述划线句子“城市的水系就像城市的指纹”的意

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

思。（10 分）

要求：（1）准确、全面、有逻辑性；（2）不超过 200 字。

➤ 试题解析

审题首先要审材料范围，因为有“依据”这个词，所以有效关键词集中到给定资料 2 中，属于显性范围；其次是要明确任务，“阐释——意思”主要是指的此类题是解释类词句分析题；再次对象是明确的“城市的水系统就像城市的指纹”；最后是要求，要求中有逻辑性说的是基本的表达思路是“是什么表观点，为什么谈理由，怎么办提措施”，这样的内在逻辑思路；不超过 200 字，说明表达要准确，简洁，信息点全面。

➤ 参考答案

“城市的水系就像城市的指纹”是城市水系的功能及城市特色文化的沉淀。城市因水而兴起，水上交通线和防护地带有效结合、廉价消解净化城市污染物、汇聚生物多样性的集中表达、城市的应急救助系统。同时，城市水系是整体复合的系统、是文化的载体，意境美对人的心态进行调节。然而，城市不透水地表面积不断增加，削弱了地表蓄洪、植物拦截和土壤下渗的功能。因此，树立科学发展观，创建环境友好型，资源节约型的城市水系统迫在眉睫。

➤ 评分参考

1. “功能”（1 分）；
2. “特色的沉淀”（1 分）；
3. “水而兴起”、“交通线和防护地带有效结合”、“消解污染物”、“生物多样性”、“应急救助系统”、“整体复合的系统”、“文化的载体”、“心态进行调节”、“不透水地表”、“削弱了地表蓄洪”、“植物拦截和土壤下渗”、“科学发展观”、“环境友好型”、“资源节约型”。每点各 0.5 分，（7 分）；

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

4. 表达逻辑（1分）：

5. 字数一般不扣分，错别字三个字扣一分，超出 10%扣一分。

三、假如你是某报社记者，请根据“给定资料 3”，以“打造‘水清、水活、水美’的‘活力水城’”为题，写一篇报道。（20 分）

要求：（1）内容具体、全面；（2）语言流畅，有逻辑性；（3）不超过 500 字。

➤ 试题解析

1. 作答任务分析：

该题要求考生以记者身份写一篇报道，是一道以新闻稿形式考察的实用文书写作题。从格式上来说，只写标题和正文即可，并且该题题干中已经明确给出了标题，考生只需要直接依照题干的要求将标题誊写到答题卡上，注意标题需要居中。

2. 作答要求分析：

（1）“内容具体、全面”：需要考生紧扣材料，从材料出发写清楚 B 县是如何在打造“活力水城”的过程中做到“水清、水活、水美”的。

（2）“语言流畅”：因为这是一道以新闻稿形式考察的实用文书写作题，因此与阅读理解题“有关键词要点即可得分”的答题要求不同，该题对语言的流畅度有更高的要求，考生在作答此题时要注意句子的前后衔接，语言风格在新闻稿严谨准确规范的基础上也应适当兼顾文采。

（3）“有逻辑性”：题干中提到要打造“水清、水活、水美”的“活力水城”，而且考生在阅读材料的过程中可知，“给定资料 3”正是根据“水清”“水活”“水美”三个层次来进行组合的，因此考生在行文中也应按照这个逻辑顺序展开。

（4）“不超过 500 字”：考生在作答时需对作答空间进行合理规划，避免超出字数要

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

求造成的扣分。

➤ 参考答案

打造“水清、水活、水美”的“活力水城”

水是民生之本，活力之源，近年来，在“活力水城”建设中，B县注重水系空间布局，坚持以水的灵气彰显城市的神气、滋润老百姓的福气，实现水清、水活、水美，取得辉煌成绩。

过去，南河因乱排乱放污染严重，为实现“水清”，B县因地制宜，改进治污模式，强化“停关并转”治污方略，取缔污染企业。为加大水系保护力度，多措并举：不仅保护修复现有水体，增加水面，还利用工程措施保护“三河”，改善水质，为市民提供良好的景观和亲水空间。

为让“水活”，B县通主脉、保供给、建支脉，“活血化淤”。一方面，开展三河治理工程，畅通水流渠道；建设完善各级水库，保证活水有“源头”，建成“一河三湖九湿地”工程措施，提升水量和水域面积。另一方面，加大对水系修建力度，提升水网密度。

水之美，为市民生活创设优美环境，令人返璞归真；水之美，促进产业结构调整，带动百姓致富。B县将城中水系连成一体，规划游览线路，完善“亲水”设施，增加市民参与度；打出“水城”名片，发展旅游经济。

“水清、水活、水美的”活力水城建设给B县带来的感受是鲜活的，在这充满激情与希望的新时代，B县人将继续朝着梦里水乡奋力奔跑。

➤ 评分参考

一类：符合报道格式要求，内容充实具体，结构严谨，逻辑性强，语言流畅规范。
16-20分。

二类：基本符合报道格式要求，内容较充实，结构完整，条理清楚，语言通顺。11-15

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

分。

三类：内容不够充实具体，结构基本完整，语言基本通顺，有少量语病。6-10 分。

四类：不符合题目要求，思路不清，结构不够完整，语病较多，字迹难以辨认。5 分以下。

具体赋分细则：

1. 格式正确，根据题干要求居中拟写标题，正文分段写作，符合文章写作规范。（2分）

2. 正文开头有 1-2 行背景导入，引出 B 县打造“活力水城”的工作成绩。（2 分）

3. 分析如何实现“水清”。（5分）

关键词：“治污模式，治污方略，取缔污染企业”1分；“加大水系保护力度，保护修复现有水体，增加水面”1分；“利用工程措施，保护‘三河’”1分；“改善水质”1分；“为市民提供良好的景观和亲水空间”1分。

4. 分析如何实现“水活”。（5分）

关键词：“通主脉、保供给、建支脉”1分；“三河治理工程，畅通水流渠道”1分；“建设完善各级水库”1分；“建成‘一河三湖九湿地’工程措施，提升水量和水域面积”1分；“加大对水系修建力度，提升水网密度”1分。

5. 分析如何实现“水美”。（5分）

关键词：“创设优美环境”1分；“促进产业结构调整”或“发展第三产业”1分；“带动百姓致富”或“增加经济收入”1分；“发展旅游经济”2分。

6. 结尾简单总结。（1分）

四、假如你是 L 市水务部门的相关工作人员，请根据“给定资料 4”，就 L 市构

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

建城市生态水系的规划特点及其可行性，写一份材料，供领导参阅。（15分）

要求：（1）紧扣资料，内容全面；（2）层次分明，有逻辑性；（3）不超过400字。

➤ 试题解析

作答任务：要求写一份材料，材料的主题围绕“构建城市生态水系的规划特点及其可行性”展开，也就是一要梳理规划特点，二要归纳可行性。

材料范围是材料4。

作答要求：（1）紧扣资料：意味着点从材料出，尽可能摘抄材料关键词。内容全面：要点尽可能多，并兼顾格式。（2）层次分明，有逻辑性：分成“规划特点”、“可行性”两个层次。（3）不超过400字：字数360-400字即可。

➤ 参考答案

L市构建城市生态水系的规划特点及其可行性材料

尊敬的领导：

建设山水城市，恢复生态多样性，实现转型跨越发展，大势所趋。现将本市构建城市水系的材料汇报如下：

（一）规划特点

1. 主题突出：传承贯彻山水城市主题，通过水系建设，焕发城市活力，升级黄河之都。
2. 高屋建瓴：世界眼光、西北一流，高起点规划和建设城市水系，路网和水系并重。
3. 远近结合：近期建成以1枢纽9瀑布为代表的生态水系，提炼山水文化理念，远期培育水长山远、水城相间的城市特色，塑造山水美丽城市。

（二）可行性

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

1. 水的优势，本市黄河段的长度、落差、弯度、流量适宜，建设山水城市得天独厚。
2. 山的优势，本市南北两山对峙，关隘雄险，崖、坪、滩、沟等众多，构建城市水系基础良好。
3. 保障优势，本市已成立专门领导小组、专家顾问组，注重问计于民，保障到位。

以上材料，敬请参阅。

汇报人：XX

日期：X年X月X日

➤ 评分参考

内容分：12分，每条2分，采分点如下：第1条传承山水城市（或贯彻山水城市），第2条高起点规划，第3条近期、远期（或短期长期，点明具体内容），第4条水的优势（长度、弯度、流量），第5条山的优势（关隘、崖、沟等），第6条保障（领导小组、专家顾问等）。

形式分：3分。标题、称谓、结尾、落款，每少一处扣1分，扣完为止。

备注：正文务必分成“规划特点”、“可行性”两个层次作答，不做区分的，只给一个层次的分值。

五、请深入理解“给定资料5”结尾划线句子“只要我们能静下心来向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提高”。联系实际，自拟题目，写一篇文章。（40分）

要求：

- (1) 自选角度，立意明确；
- (2) 参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

（3）思路明晰，语言流畅；

（4）总字数1000-1200字。

➤ 试题解析

本题需要我们写一篇文章，题目不固定，是话题作文。本题重在阐明题目中的智慧和情操是什么含义，以及为什么向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提到，二者之间的关系是什么，可重点论述向水学习的意义。

要求解析：

1. “自选角度，立意明确”指论证角度不固定，但中心论点有且只有一个并突出。
2. 参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”指这篇文章的内容不能完全从材料中提取，一定要结合生活实际作答。
3. “思路明晰，语言流畅”指文章逻辑要清晰，语言要合乎一般用语规范，不能有病句及错别字。
4. 总字数1000-1200字。

➤ 参考范文

水的精神

苍茫大地，“水”主沉浮。城市大多因水而建，西施浣纱成就了华美的杭州故事，葛里芬湖的秀美景观为堪培拉城增姿添彩，美丽的秦淮河更是为金陵城留下来诸多动人故事。“水”不仅美化了我们的生活空间，增添了文化气息，更是我们学习的对象，我们应该以水为师，学习水的“灵活变通”，学习水的“以柔克刚”，学习水的“滋养万物”。

孔子曰：智者乐水。智者之智慧当如水般“灵活变通”。水处于天地之间，动则为溪为涧，静则为湖为潭。水可为涓涓细流，可为奔腾江河。在天为云，在地为雨。雾、雨、冰、雪皆为水之各异形态。在坚持一直为“水”的前提下，水的“灵活变通”可谓让人

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

叹为观止。我们为人处世何尝不是如此。我们常言，坚持是一种精神，殊不知有时候放弃是一种境界，更是一种智慧。这种放弃，不是面对困难的一种怯懦和轻易言败，而是一种策略，一种灵活变通。鱼和熊掌不可兼得的时候，我们舍鱼而取熊掌。两利相权取其重，两害相权取其轻。我们欲擒故纵，我们“放长线钓大鱼”。工作生活中，原则前提下的灵活变通是润滑剂，是提升效率的保证。

水为柔，石为刚，水滴石穿，以柔克刚。以刚克刚，可能会造成破坏性损伤，而柔往往能化刚为无形。无论眼前的困难多么艰巨，以柔力“小火慢炖”，即便是微小的力量，也可能会做出巨大的功绩。太极拳是中国传统武术的内家功夫，强调的就是“以柔克刚，以弱胜强”。以柔力借力打力，可以实现“四两拨千斤”的意外效果。风和太阳曾经打赌，看谁能让老农脱掉身上的棉衣。风的刚力带来的肆虐和寒冷，只会让老农把身上的衣服越裹越紧，而太阳以轻柔的阳光轻轻地抚摸给老农带来了温暖，老农主动地脱掉了身上的棉衣。在对孩子的教育中，所谓的“狼爸虎妈”可能会给孩子幼小的心灵造成伤害，更达不到良好的教育效果；无论我们遇到怎样的艰难险阻，我们应该气定神闲，静下心来，想办法，一点一点去解决；工作中，我们无论遇到多么艰巨的任务，我们须记住，欲速则不达。

水滋养了世间万物，是一切生命之源。人世间的一切生物，皆以“水”为生命中最重要的一泓清泉。大旱逢甘霖，更胜“雪中送炭”。水以无私的奉献精神，滋养了万事万物。水对万物滋养以后，更是无欲无求，自甘于下，这才成就了“上善若水”。当前，我们经济实力跃居世界第二，人民生活水平不断提升，中国国际地位不断攀升。然而，经济发展区域不平衡，老百姓住房、医疗、就业、教育等问题依然凸显，我们还有数以千万计的扶贫对象和低保群体。我们是这个社会的一员，每一个年轻人都应该向“水”学习，为这个社会做出哪怕是一点点贡献，如果这个社会能因为我们每一个人的存在而有

声明：1、真题来源于网络，可能存在偏差，华图教育不对此真题的准确性、合法性以及内容的真实性负责；2、本真题解析中答案及解析为华图教育独家解析，其他任何机构及个人未经华图教育同意不得转载；3、若有权利人对真题及解析主张权利，请及时联系我司，我司将依法采取措施保障权利人合法权益。

一点点的不同，我们就是无愧于时代，无愧于社会，无愧于自己。

水的灵活变通和以柔克刚教给我们的是做人做事的智慧，而水的“滋养万物”提升的则是我们的情操和德性。让我们以水为师，将水的精神化作生动的实践，为更美好的将来而努力！

➤ 评分参考

一类：观点正确鲜明，见解深刻，内容充实，分析充分，结构严谨，逻辑性强，语言流畅规范 32-40 分；

二类：观点明确，符合题目要求，内容较充实，分析较充分，结构完整，条理清楚，语言通顺； 23-31 分；

三类：观点清楚，内容不够充实，有所分析，结构基本完整，语言基本通顺，有少量语病 16-22 分；

四类：不符合题目要求，思路不清，结构不够完整，语病较多，字迹难以辨认 0-15 分。